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Studiile uniformologice de pînă acum, abordînd numai ţinutele armatei 
române din diverse perioade, au scăpat din vedere uniformele sistemului 
administrativ şi al aparatului de stat. Or, o organizaţie cu atribuţiuni poliţieneşti 
cum a fost Garda Naţională - numită în mod obişnuit în epocă gvardia civică -
înfiinţată, după abdicarea domnitorului Alexandru Ioan I, ca un reflex al opiniei 
publice şi al noului guvern la nesiguranţa vremurilor şi care, mai ales, a beneficiat 
de o uniformă atît de elegantă şi inspirat aleasă, ar fi păcat să nu-şi aibă locul 
binemeritat alături de celelalte şi să se bucure de o analiză în consecinţă, mai mult 
decît o fugară trecere în revistă 1 • Iar aceasta cu atît mai mult cu cît, în 1991, se 
împlinesc 125 de ani de la instituirea Gardei Naţionale din România (Foto 66-81). 

Într-o vreme de primat al uniformei, cum era mijlocul secolului al XIX-lea, cînd 
aceasta dădea dreptul la o anumită greutate şi statut social, civilii care totdeauna 
tînjiseră după ea aveau acum, deodată, prilejul să acceadă la ea şi să se afirme în 
societate, alăturîndu-se, cu mîndrie, celorlalţi ofiţeri de carieră. De aceea, după 
instituirea gărzii şi a uniformei sale, este un adevărat exod către atelierele 
fotografice unde maeştrii de atunci ai camerei de luat vederi abia mai pridideau 
afluxului cererilor: burghezii proaspăt înrolaţi luau poze grave, sincer pătrunşi de 
importanţa propriei lor persoane şi de iluzia marţialităţii care, tocmai de aceea, 
dădea o notă comică imaginii. Nenumărate fotografii, format „carte-de-visite'', stau 
mărturie acestei patimi cu care ofiţerii şi soldaţii „de duminică", deveniţi peste 
noapte militari, trăiau o clipă de beatitudine şi de uitare de sine sub mîndrele straie 
în care parcă erau deghizaţi pentru un bal sau petrecere costumată de anvergură. 
Dar, lungile ore de serviciu sub arme, de exerciţii, patrule, gărzi şi parăzi nu erau 
atît de dese încît să-şi uite, totuşi, poziţia lor reală, astfel că trebuiau să se întoarcă, 
cu tristeţe, la surtucul ori şorţul cotidian şi la condica de conţopist, la ghişeul băncii 
sau la tejgheaua prăvăliei. 

Mozaicul social al gărzii făcea din ea o organizaţie democratică, egalizată 
acum, o dată în plus, prin uniformitate - listele gardiştilor din cele cinci legiuni ce 
corespundeau „culorilor" (sectoarelor de atunci) Bucureştiului sînt revelatoare în 
acest sens şi dau o idee despre meseriile locuitorilor Capitalei precum şi de trama 
stradală de atunci şi de zona în care locuiau anumite personalităţi ale timpului*. În 
Lista de guardiştii orăşanesci din coprinsul calorii de roşu din Comuna Bucuresci 

• O cercetare similară, dar pentru anul 1870, făcea şi Gh. Vasilescu, în paginile 
strămoşului acestul volum, acum 27 de ani, în studiul „Contribuţii la istoricul Gărzii Civice din 
Bucureşti" (Materiale de istorie şi muzeografie, 1964). 
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(respectiv galben, verde, negru şi albastru)2 sînt înscrişi toţi cetăţenii care aveau 
dreptul să facă parte din gardă, specificîndu-se ocupaţia fiecăruia. Astfel, ca 
plasticieni vom întîlni pe pictorii Carol Szathmari - al căru~ nume este conotat Carl 
Satmari - în roşu, suburbia Curtea Veche, Theodor Aman în galben, suburbia 
Boteanu şi tot în galben, suburbia Popa Dărvaşi pe sculptorul Carl Storck - scris 
Ştorc şi, pentru că tehnica artistică practicată de el nu era poate prea clară ori 
cunoscută celui ce îl înscrisese, la rubrica ocupaţiei este trecut „profesor la 
Acad[emiel" datorită postului ce-l deţinea la Şcoala de Belle Arte. In suburbia 
Colţea (roşu), locuia Constantin (notat Costache) Esarcu, „membru la Ateneu" şi tot 
acolo fostul ministru Vasile Boerescu. Majoritatea medicilor erau concentraţi în roşu, 
suburbia Răzvan (doctorii Chiriazi. Felice, Trandafirescu, Nica, Ludovic Fialla -
erau rare cazurile cînd le erau date şi prenumele, în general ei apărînd consemnaţi 
doar cu titlul ce-l deţineau), suburbiile Popa Herea (Ioan I. Polizu), suburbia Colţea 
(Panait Iatropol), suburbia Sf. Dumitru (doctor Lampert, dentist), suburbia Doamnei 
(doctor Negură), suburbia Popescu (Leopold Coglu, Zicman Steiner), pentru ca în 
celelalte culori să apară doar accidental vreun alt slujitor al lui Esculap: în galben, 
suburbia Boteanu, doctorii Alexianu şi Iorganda, în verde, suburbia Brezoianu, 
Alexandru Morcoviei şi în negru, suburbia Vergu, Dimitrie Christescu şi Fotache 
Eustatiu. Tot culoarea roşu, ce reprezenta zona centrală a Capitalei, deţinea 
întîietatea şi în privinţa librarilor, majoritatea foarte cunoscuţi, magazinele lor fiind 
puncte nodale şi de reper în trama urbană a vremii: în suburbia Şerban-Vodă, I. V. 
Socec şi Apostol Aricescu, în suburbia Sf. Nicolae-Şelari, Alexandru Spirescu, în 
Suburbia Sf. Dumitru, Ioan Tancovici, în Doamnei, Honoriu C. Wartha, în 
Creţulescu, Nicolae Danielopolu. Tot aici sînt de remarcat şi doi „tipografi" ce 
lucrau, cum se precizează, în tipografia lui C. A. Rosetti: Carol Gobl (scris Ghebe]), 
viitorul proprietar al celebrului institut de arte grafice, şi gazetarul Eugeniu Carada, 
trecut cu această ocupaţie probabil din eroarea celui ce întocmise lista şi pentru 
care funcţia de redactor la ziarul „Românulu" era sinonimă cu cea sub care fusese 
înscris. Tot cu ocupaţii ireale sau incerte sînt trecuţi şi ministrul şi profesorul de 
istorie Vasile Alexandrescu Urechia (scris Ureche), din suburbia Brezoianu, ca 
„funcţionar", sau criticul literar, poetul şi ziaristul Radu Ionescu, din suburbia 
Creţulescu, ca „amploiatu". Doar gazetarul Ioan Valentineanu, din acelaşi cartier 
cu precedentul. este consemnat cu ocupaţia corectă - ..jurnalist". Redactorul şi 
proprietarul ziarului franţuzesc din Capitală „La Voix de la Roumanie", distinsul om 
de cultură Ulysse de Marsillac - scris doar Marsiliac, fără prenume - ce locuia în 
suburbia Popa Dărvaşi, fiind şi cadru didactic, este trecut ca „profesor de sciinţe". 
Arheologul, literatul şi eseistul Alexandru Odobescu, din suburbia Popa Cosma 
(galben) nu este onorat cu vreo ocupaţie ori funcţie, fiind scris doar „liber" la acea 
rubrică, iar fostul militar şi revoluţionar Grigore Serurie, din suburbia Izvor (verde), 
este, simplu, „cetăţean". Actorii - cei mari ca şi cei total uitaţi astăzi - şi ceilalţi 
slujitori ai teatrului, sînt totdeauna consemnaţi ca atare, pentru a nu fi cumva 
confundaţi cu alte ocupaţii: Mihail Pascaly (suburbia Doamnei), Ştefan Velescu şi 
Constantin Roda (suburbia Creţulescu), Petre Niţescu (Pitar Moş, galben), M. Iordan 
(Izvor, verde), Emanoil Milo (Brezoianu, verde), Pavel Pascale (Popa Soare, negru); 
ba, simţim chiar fatuitatea celor ce activau în spatele scenei şi care se recoman
dau cu titluri rezonante: Dumitrache Teodor „afişor la Teatru" şi Stavrache 
Paraschivescu „sufler la Teatru", ambii din suburbia Brezoianu. Reprezentantul 
artiştilor, Mihail Pascaly, ajunge chiar la o funcţie importantă în gvardie, fiind numit 
comandant de companie printr-o decizie din 22 iunie şi aprobată de domnitor pe 27 
iunie 1866 (Arhiva Ministerului de Interne, Diviziunea Comunală, dosar 25211866, 
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filele 137, 140). Nu trebuie omişi nici doi susţinători ai distracţiilor şi plăcerilor 
gastronomice: T. Bossel, proprietarul celebrei săli ce-i purta numele şi care se 
închiria pentru baluri, spectacole, nunţi şi agape, şi cofetarul Vincentz Fialkowsky 
(scris Fialcofschi), ambii din suburbia Creţulescu. 

Faptul că toţi aceştia nu erau consideraţi militari adevăraţi apare simptomatic 
în publicarea regulamentului de uniformă nu în „Monitorul Oastei" - organul 
armatei - ci în „Monitorul - Jurnal oficial al Principatelor Unite Române". Totuşi, la 
17 aprilie 1866, la Teatrul Naţional este dat un banchet în cinstea gvqrdiei şi a 
înfrăţirii ei cu armata, la care participă toţi membrii Locotenenţei Domneşti, 
mitropolitul, primarul Capitalei şi alte notabilităţi, care salută instituirea acestui 
corp în toasturi pline de emfază3 • Ba, mai mult chiar, peste nici două luni, prin 
decizia nr. 953/9 iunie 1866, se hotărăşte ca toate gradele din armata permanentă şi 
din miliţii să dea onorurile cuvenite şi să salute ofiţerii superiori lor din gvardie4

• 

Gardiştii aveau să se deosebească însă în continuare de trupele regulate prin 
faptul că li se conferise o ţinută unică (exceptînd dragonul de sabie, singurul care 
indica dacă este vorba de ţinută de gală sau ordinară), fără marile posibilităţi de 
combinare şi variere ale acesteia ca la ceilalţi militari care beneficiau de mare 
ţinută, mică ţinută, ţinută zilnică şi de cazarmă. Apoi, gardiştii nu dispuneau de 
mîndrul semn de distincţie care era epoletul de metal strălucitor, cu franjuri, al 
ofiţerilor activi, la ei gradele plasîndu-se, cum se va vedea mai jos, pe mînecă. La 
scurt timp după publicarea legii de constituire a gărzii, Ulysse de Marsillac opina în 
paginile ziarului său, „La Voix de la Roumanie" no. 22/4 Avril 1866: „Cea mai bună 
uniformă pe care o putem adopta pentru garda naţională ar fi, credem noi, cea a 
vechilor dorobanţi. Noi nu cunoaştem ceva mai pitoresc şi mai naţional:În plus, este 
un produs al industriei autohtone". 

Aceasta era, însă, doar o sugestie de care nu s-a ţinut seama căci în uniforma 
gardiştilor fuseseră amestecate mai multe elemente de influenţă străină (pălăria de 
la bersaglierii italieni sau de la }agerii cezaro-crăieşti, tunica de inspiraţie franceză 
cu accente amintind de cele ale confederaţiei sudiste americane) însă atît de bine 
topite încît nu rămîneau evidente decît unui ochi expert, astfel că întreaga lor 
costumaţie are un aer original, foarte plăcut şi pitoresc. Nota de eleganţă şi 
distincţie a vestimentaţiei lor era absolut necesară pentru că legiunile fiecărui oraş 
şi ale fiecărei „culori" din Bucureşti erau destinate să constituie gărzile de onoare 
pentru vizitele domnitorului sau pentru primirea anumitor personalităţi militare ori 
politice străine. Uniforma gardiştilor era prin excelenţă naţională, bazîndu-şi 
efectele pe combinaţia de tricolor a drapelului ţării - fondul civit, paspoalele 
galbene, cravata şi penajul roşu - fapt care nu se mai întîlnea la nici una dintre 
ţinutele militare din epocă. Aceasta pentru a reprezenta în cel mai înalt grad 
naţiunea, întreaga populaţie civilă, indiferent de statut social şi avere, chemată 
astfel sub arme şi gata oricînd să-şi apere ţara. În cazul unui război, cînd trupele din 
armata permanentă şi din cea teritorială ar fi fost angajate în lupte efective, 
gvardia civică trebuia să îndeplinească slujba de garnizoană în locul celorlalte. 
Aşa s-a întîmplat în timpul Războiului de Independenţă cînd gardiştii s-au achitat 
exemplar de toate îndatoririle ostăşeşti ce le preluaseră. În „Resboiul" nr. 32/24 
august 1877 este dată o mică notiţă, elocventă în acest sens: „Aflăm că garda civică 
se va pune sub legile militare, conform legei pentru casurile de resboiu". . 

După Jurnalul de descriere a uniformei guardei orăşenesci din totă Românid, 
aceasta se compune dintr-o tunică identică celei de infanterie, din postav civit, 
lungă pînă la 8 cm deasupra genunchiului, închisă cu un rînd de 7 nasturi bombaţi, 
de alamă, fără vreun semn pe ei; faţă de cea a armatei, aceasta avea gulerul 
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răsfrînt. Toate paspoalele sînt galbene. În spate, în dreptul taliei, tunica se strîngea 
pe dedesubt cu un şiret pentru a crea o cabrare elegantă în timpul verii şi a permite 
îmbrăcarea unui cojoc sau altei haine mai groase pe vreme friguroasă căci nu 
fuseseră prescrise mantale. I. L. Caragiale, în Garda civică, evocă o paradă de 
Bobotează cînd, el şi camarazii săi cafegii, gardişti în compania din mahalaua 
armenească, îşi încinseseră centironul cu patrontaş peste palton; la vecinul său, de 
dedesubt se iţea şi şorţul cu care rîşnea cafeaua de Martinica şi Ria6. Pentru a 
preîntîmpina rigorile timpului rece, ofiţerii legiunii a III-a din Bucureşti înaintează 
ministrului de interne cererea nr. 1041/27 septembrie 1866 în care „şi'au esprimat 
dorinJa de a-şi face Mantale pentru sesonul de Iarnă, fiind că cu tunicile ce au le 
este peste putinJă a resista asprimei timpului cînd se vor afla în serviciu ''7. Aceasta 
primeşte apostila favorabilă, întărită şi de adresa nr. 21538 din 1 octombrie către 
Inspectorul General al gvardiei, generalul Nicolae Golescu0

• Nu se precizează însă 
ce formă aveau aceste mantale, dacă erau de tăietură specială sau se asemănau 
modelului general al armatei (ceea ce era cel mai probabil) cît şi dacă portul lor s-a 
generalizat sau a rămas doar apanajul ofiţerilor solicitanţi din legiunea a III-a (dat 
fiind că execuţia şi costul acesteia - de pînă la 150 de lei - priveau pe fiecare în 
parte şi, deci, nu toţi erau dispuşi la cheltuieli, unii tărăgănînd sau refuzînd chiar 
să-şi facă uniforma, deşi legea de înfiinţare a gărzii prevedea amenzi de 200 de lei 
pentru recalcitranţi, din care urma să li se confecţioneze una). Pantalonii sînt de 
postav ser (gri) cu acelaşi paspoal galben. Pălăria, mai înaltă decît a vînătorilor 
pedeştri români, este de fetru negru, cu panglică de lac ce r re în faţă numărul 
legiunii înconjurat de două ramuri de laur din alamă; borul drept este ridicat şi 
prins de calotă cu o cocardă tricoloră din tablă; sub cocardă se înfige penajul roşu 
de cocoş. În jurul gîtului, pe sub guler, se prinde o cravată în trei colţuri, roşie, ce se 
pd'artă înnodată peste primul nasture de sus şi cu vîrfurile atîrnate pe piept. 
.Centironul de lac, cu cartuşiera şi port-baioneta, se închide în faţă cu o pafta pe 
care este ştanţată statuia libertăţii avînd sus deviza „Onc5re, Patrie, Libertate" iar jos 
„11 Februariu 1866" (data abdicării lui Alexandru Ioan I). Trupa era înarmată cu 
puşti cu baionetă identice acelora din dotarea armatei (transferate de la grănicerii 
dezarmaţi în urma recentei lor răscoale); gradaţii aveau tesac iar ofiţerii săbii ca 
cele ale colegilor din infanterie, cu dragon de lac pentru mică ţinută şi de fir pentru 
mare ţinută, cu franjuri subţiri pentru ofiţerii inferiori şi cu franjuri tari pentru cei 
superiori. 

Uniforma ofiţerilor era aceeaşi ca a gardiştilor simpli, doar că aveau 
libertatea să şi-o facă din material mai fin. Centironul de mică ţinută era ca la 
trupă, de lac, dar cel de mare ţinută era de fir, cu un galon albastru şi unul roşu, ca 
în armată, însă cu paftaua specifică gvardiei - deci, practic acesta, ca şi dragonul. 
erau singurele deosebiri dintre ţinute căci, cum s-a precizat mai sus, gardiştii nu 
aveau alte efecte sau însemne de diferenţiere între ele. Nu li se conferiseră epoleţi, 
dar gradele erau, după model general. plasate deasupra manşetei, în unghi pentru 
subofiţeri - dar galonul. în loc să fie din lînă galbenă, ca în armată, era roşu - şi în 
„nod unguresc" din trese de fir de aur, pentru ofiţeri: cei inferiori aveau împletitura 
în ghirlandă - ce ocupa întreaga lungime a mînecii, pînă aproape de umăr -
formată din una pînă la trei trese, corespunzînd gradelor de la sublocotenent la 
căpitan, iar cei superiori, aceeaşi ordine de una la trei trese dar cu un galon lat la 
bază. Penajul era tot roşu pentru ofiţerii inferiori şi tricolor pentru maior şi 
locotenent-colonel. în vreme ce coloneii, şefi de legiuni aveau o egretă albă, la fel 
ca cei din armată. Semnul de serviciu era identic aceluia din oaste: znacul de metal 
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alb sau galben, în funcţie de grad, cu stema Principatelor Unite în mijloc, prins p~ 
sub guler în aşa fel ca să acopere nodul cravatei. 

Cu timpul se remediază unele scăpări ale primului ordin de uniformitate: 
pentru a se deosebi ofiţerii obişnuiţi de stat-majorişti cît şi pentru a le oferi acestora 
din urmă semnul de distincţie cuvenit, după cîteva luni - în şedinţa Consiliului de 
Miniştri din 25 iulie9 se fac propuneri de ameliorare a tinutei acestora, ce sînt 
aprobate de domnitor pe 30 iulie 10 şi publicate în Monitorul Oficial pe 5/17 august 
1866 11 

- li se instituie anumite elemente conforme cu poziţia lor în cadrul gvardiei. 
Penajul va fi alb pentru toate gradele în vreme ce doar colonelul, şef de stat major 
va avea panglică de fir la pălărie, iar maiorul şi locotenent-colonelul o vor avea pe 
cea generală, de lac, dar bordată cu aur. Toţi vor avea în faţă, în locul numărului 
legiuni., stema ţării. Nasturii tunicii vor avea stampaţi pe ei aceeaşi marcă a ţării iar 
gulerul şi manşetele vor fi de catifea neagră, cele din. urmă cu tresele şi galoanele 
obişnuite pentru desemnarea gradelor. Colonelul va avea în jurul gulerului un 
galon de fir. Pantalonii de postav garance cu paspoal galben (care pentru colonel 
va fi acelaşi galon de aur). În locul centironului general, colonelul şi 
locotenent-colonelul se vor încinge cu o eşarfă tricoloră cu ciucuri de fir. Tuturor 
gradelor li se legiferează portul eghileţilor la umărul drept precum şi al pintenilor. 
Inspectorul general al gvardiei avea pe borul ridicat al pălăriei galon lat de fir 
auriu şi pene albe de struţ iar în faţă steawi: de general prinsă pe panglica 
integrală de aur. Aşa ni-l prezintă o stampă realizată în stabilimentul litografic al lui 
M. B. Baer din Bucureşti pe inspectorul din 1866 al gvardiei , generalul Nicoiae 
Golescu. Mai tîrziu, în 1872, cînd colonelul Pavel Zăgănescu va deţine aceeaşi 
func 1ie îl vom vedea într-o fotografie purtînd bicornul specific generalilor, cu galon 
de aur şi puf din pene albe de struţ pe margine. Acelaşi galon de fir îl va avea şi pe 
guler şi, sub formă de dublu lampas, la pantalonii săi roşii; eşarfa va fi toată de fir. 
Tot cu acest prilej este prescrisă şi uniforma medicilor care aveau penaj negru la 
pălărie, contraepoleţii specifici din catifea de culoarea fondului tunicii cu broderii 
de aur reprezentînd frunze de pălămidă şi bastonul lui Esculap, gibernă (geantă) cu 
leduncă de fir şi spada ofiţerilor asimilaţi din trupele permanente - acestea pentru 
că ei înşişi deţineau grade în cadrul gvardiei ca şi colegii lor din armată. Astfel, 
medicul de legiune corespundea comandantului de batalion ce echivala cu un 
maior, iar medicul de batalion comandantului de companie care era căpitan sau 
locotenent. 

Însă, prin adresa nr.1009 din septembrie 1866, emisă de Inspectoria generală a 
Guardei Cităţinesci1 2 către Ministerul de Interne, generalul Nicolae Golescu 
încearcă să aducă anumite modificări acestor proaspăt decretate uniforme. Astfel, 
se propune o renunţare la pantalonii roşii în favoarea celor gri dar cu lampasuri 
galbene pentru toate gradele ofiţereşti din statul major, cu excepţia generalului şi 
şefului de stat major care le-ar fi avut, în continuare, de fir. Toţii ofiţerii superiori să 
aibă panglică de fir la pălărie şi cîteva pene tricolore la baza penajului alb, precum 
şi eşarfe tricolore doar cu ciucurii de fir. De asemenea, pe panglica de lac a 
pălăriilor să fie specificat gradul prin trese de aur - pentru şeful de legiune trei 
trese, P"mtru ajutorul său două şi pentru comandantul de batalion o tresă. La 
uniforma medicilor se sugerează excluderea contraepoleţilor de catifea, caracte
ristici specialităţii lor, în favoarea brodării cu fir a bastonului lui Esculap pe colţurile 
gulerului. Propunerile sînt respinse de ministru în termeni seci: „ Uniforma gardei 
astfel precum se află se găseşte forte bine; prin urmare acesta (adresă) la dosar". 
Totuşi, sugestia plasării gradelor prin trese pe panglica pălăriei este adoptată, la 
fel ca la vînătorii pedeştri. · 
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În marele entuziasm ce îi cuprinsese pe cetăţenii gardişti, din iniţiativa celor 
înrolaţi în Legiunea I din Bucureşti ia fiinţă o fanfară de 30 de instrumentiŞti 
(majoritatea foşti muzicanţi în retragere din armată) cum se spune în adresa nr. 
826/9 august 1866 emisă de Inspectoria Generală a Guardei Cităţinesci către 
Ministerul de Interne 13

• Gestul este salutat de ministrul de interne prin ordinul de zi 
nr. 34 pe garda cetăţenească14 şi prin acordarea unei uniforme specifice membrilor 
fanfarei, propusă prin adresa nr. 849112 august 1866, semnată de şeful statului 
major, colonelul Grigore Gărdescu. Acesta prevedea ca pe pieptul tunicii obişnuite 
să fie cusute brandemburguri galbene cu nasturi de alamă la capete şi trei trese de 
aceeaşi culoare la manşete. Aveau să fie înarmaţi cu tesace. Pentru maestrul de 
capelă derigent este propus N. Voinescu (care se şi oferise în acest sens) căruia 
urma să i se acorde şi un grad ofiţeresc - lăsat la liberul arbitru al ministerului - ca 
semn de distincţie fiindu-i cusută o liră pe gulerul uniformei. Această fanfară nu se 
făcuse totuşi numai din „dorinţa organi~ărei şi îmbunătăţirei acestei instituţiuni" 
cum se spusese în adresa către minister ci şi cu intenţii lucrative căci, la cîteva zile 
după constituirea sa, se făcea deja reclamă în presă în favoarea ei pentru 
angajamente la diverse petreceri: „Musica legiunei 1 din guarda civică, compusă 
de 25 de artişti şi avînd un repertoriu avut de tot ce este mai nou, se recomandă 
onor. public pentru nunţi, baluri, grădini, banchete şi altele, cu preţuri !6rte 
moderate. Doritorii să se adreseze la cancelaria legiunei 1, casa Bărcănescu, 
strada Doamnei, de la orele 9 de dimineţă pînă la 2 ore după ame<;fă". 

Uniforma făcîndu-se pe cheltuiala gardiştilor (şi numai armamentul şi muniţia 
fiind dată de stat) 11 este de înţeles tocmai lipsa de uniformitate ce domnea în 
această organizaţie, fapt ce şochează în mod flagrant la compararea pozelor de 
epocă: neconcordanţe cromatice - unii au pantalonii gri deschis, a]ţii gri închis, 
aproape aceeaşi nuanţă ca tunica - şi de tăietură - tunica prea lungă sau prea 
scurtă, pantalonii largi sau strîmţi, pălăria mai înaltă sau prea scundă, cravata mai 
lată sau mai îngustă; apoi, centiroane nereglementare, provenind de la trupele de 
linie (închise cu paftale cu capete de lei) şi chiar săbii de provenienţe ciudate, 
pr Jbabil achiziţii personale. Această largheţe se datora şi faptului că în chiar 
Jurnalul de descriere a uniformei guardei orăşenesci din t6tă România se specifică 
liber .Itea trupei de a-şi comanda haine din postav de calitatea pe care o dorea, 
fără nici un fel de restricţie, ceea ce în armată nu ar fi fost admis. Dar toate acestea 
dau mai multă savoare acestor militari ad-hoc, puţin de operetă, dar care se luau 
foarte în serios şi-şi făceau serviciul cu sîrguinţa şi tenacitatea depusă în propria lor 
meserie (uneori chiar cu prea multă ardoare şi intoleranţă ce ducea la abuzuri şi 
scandaluri speculate ca o inepuizabilă sursă de comentarii şi atacuri din partea 
opoziţiei). Ei îmbrăcau uniforma ca pe un costum de bal ce le permitea să pară, 
pentru scurt timp, altceva decît erau în realitate, cu acea pasiune pentru travestire a 
marelui vis romantic care stăpînise întregul secol al XIX-iea. Visul dispare în 1872 o 
dată cu înlocuirea acestei uniforme cu cea a infanteriei de linie de atunci şi cu 
militarizarea totală a sistemului organizatoric al gvardiei, ea trecînd de sub 
jurisdicţia Ministerului de Interne sub a celui de Război. Şi-a păstrat, în continuare, 
acelaşi nume pînă la desfiinţarea sa în 1884, conform Înaltului Decret nr. 1985/30 
iunie. 

Fiecare legiune îşi avea propriul steag, ce semăna cu acela al armatei, doar 
că în locul stemei ţării era plasată cea orăşenească. Ziarul ieşean „Secolul" îşi 
informa cititorii că gardiştii gălăţeni primiseră aprobarea domnitorului de a aplica 
pe steag efigia Sfîntului Gheorghe, patronul lor 18

• 
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Gardiştii erau înarmaţi cu puşti cu capsă şi încărcare pe ţeavă, de pro
venienţă franţuzească, model 1857, înlocuite pe parcurs cu modele din anii 1861 şi 
1867. Pe lîngă baioneta pe care o poseda trupa, subofiţerii aveau şi tesac. Ofiţerii 
aveau săbii de infanterie, dar nici aici nu exista o perfectă uniformitate deoarece 
unii, mai cu dare de mînă sau mai fantezişti şi dornici să se diferenţieze de 
camarazi, îşi cumpărau modelul preferat pe speze proprii. 

Pentru instruirea trupei şi a ofiţerilor, locotenentul de stat-major de geniu G. 
Gr. Manolescu publică, în 1866, la tipografia Ştefan Rassidescu „Manualul 
Guardului Orăşenescu". Conţinutul era menţionat chiar pe copertă: „Coprindendu: 
Legea pentru formarea guardii. Şc6la soldatului şi de Pluton. Instrucţii pentru 
tragerea în ţintă. Instrucţii pentru întreţinerea armii şi consemnulu generalu alu 
serviciului guardeloru". În interior erau inserate şi patru planşe litografiate, prima 
reprezentînd schematic „Formarea în orînduielă de bătae" iar celelalte, cu ajutorul 
unor desene destul de fruste şi naive de gardişti, exemplificau diversele comenzi 
şi poziţii cu arma (la piept, la picior, la atac, somaţia, încărcarea şi executarea 
focului). Chiar pe copertă era o compoziţie stîngace - dar care se voia un semn 
elocvent pentru cuprinsul broşurii - cu un ofiţer sprijinit în sabie, un gardist cu 
puşcă şi altul fără. 

În consonanţă cu efervescenta sentimentelor patriotice şi cetăţeneşti ce 
impuseseră organizarea gvardiei, la Galaţi apare chiar şi un ziar cu numele 
„Gardistul civic", de lungă persistentă în publicistica locală. A fost compusă chiar şi 
o piesă de teatru cu cîntece, pentru care se făcea reclamă în jurnalul bucureşten 
..Independinţa Română": 

„Compania dramatică (Salla Bossel) 

sâmbătă la 14 Ianuarie 1867 

CĂPITANU cu NARA VU 

Comedie în 3 acte de la teatrulu de "vaudevile" 

Şi pentru a doua oară piesa: 

GUARDA NAŢIONALĂ 

Episod original cu cântece de D ... 

Musica de Flechtenmacher 

(Homagiu adusu acestei Instituţiuni Naţionale)" 

Din cauza scurgerii ineluctabile a timpului ce şterge amintirile şi face să 
dispară multe forme de cultură materială considerate demodate ori depăşite, 
exemplarele originale ale uniformei Gărzii Naţionale sînt o raritate. Oricum, ele sînt 
incomplete. După ştiinţa noastră, doar în colecţia de costume a Muzeului de Istorie 
şi Artă al Municipiului Bucureşti se păstrează o tunică de sublocotenent şi un 
centiron de fir. Aceste piese au figurat în expoziţia „Moda Bucureştilor de acum un 
veac", pe care am organizat-o, în 1979, la sala Kalinderu 19

, precum şi în parăzile de 
costum istoric prezentate la Palatul Sutu20

• 

Pentru filmul „O noapte furtunoasă" ( 1943)21 au fost realizate nişte remarcabile 
reconstituiri, chiar dacă în acel moment nu erau disponibile nici modele originale 
care să producă tiparele necesare şi nici vreun studiu uniformologic în materie. 
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Însuşi regizorul, maestrul Jean Georgescu, s-a ocupat de costumul lui Jupîn 
Dumitrache, cherestegiul ajuns căpitan în Gvardie - interpretat cu har unic de 
neuitatul Alexandru Giugaru - şi a celorlalţi gardişti ce apăreau pe ecran. El a 
folosit amplul material documentar pe care îl adunase în urma unei minuţioase 
cercetări la Biblioteca Academiei, printre stampe şi fotografii vechi, în vederea 
ireproşabilei elaborări a costumelor, absolut necesară veridicităţii peliculei. 
Semnatarul acestor rînduri a avut privilegiul de a răsfoi această impresionantă 
documentaţie în timpul uneia din vizitele făcute venerabilului părinte al 
cinematografiei româneşti care, cu generozitatea-i caracteristică, punea totdeauna 
la dispoziţia tinerilor bogata sa colecţie de „amintiri", de fotografii, conspecte şi 
note, împărtăşindu-şi, cu volubilitate, experienţa unei vieţi plină de succese ce 
rezultau dintr-o mare probitate profesională şi un desăvîrşit respect pentru publicul 
spectator. Deoarece pînă acum nu au mai fost turnate alte pelicule de evocare a 
primilor ani ai domniei principelui Carol I de Hohenzollern în care ar fi putut să 
apară gardişti, reconstituirile maestrului Jean Georgescu rămîn singurele din 
filmografia românească menite să imortalizeze această instituţie cu iz romantic şi pe 
cetăţenii-ostaşi îmbrăcaţi în mîndrele ei uniforme. 

Deşi a fost în uz un timp destul de scurt - doar şase ani - uniforma Gărzii 
Naţionale a lăsat o frumoasă amintire posterităţii, fiind o formă insolită şi unică de 
mixtură între vestimentaţia civilă şi ţinuta militară care a marcat un moment 
esenţial şi un stil foarte personal în uniformologia românească din secolul al 
XIX-lea. 

The Unilorms of the Citizen-soldiers 
of the National Guard 

Summary 

The National Guard was founded in 1866, two months after the abdica!ion of Prince Alexandru 
Ioan I from the throne of the Romanian Principalities. It was organized in onder to defend the citizens' 
rights as well as to proiect the new government against any reaction of the loyalists. This very year (1991) 
it is celebrated the Guard's one hundred and twenty-fifth anniversary. 

Citizens from every social leve! enthusiastically rushed to volunteer. It is not without interes! to 
have a look on the roii in onder to obser1e the variety of occupations of the volunteers. These range !rom 
well-known politicians, editors, newspapermen, artists and actors to no less celebrated owners of 
restaurants or hotels, drugstores or bookshops. But the strenght ol the Guard was given by the 
merchants, taylors, shoemakers, carpenters, masons, coachers, tanners, bakers, butchers, etc. 

In spite of the differences between their status and kir\une, all thG members of the NCitional Guard 
were, lirst of a\L very fond of their uniform. This uniform was, indeed, very beau!iful and Juli of originality. 
lt was composed of a single-breasted dark blue !rock. cont with yellow pipings, buttoned with seven 
unmarked brass buttons. The trousers were of the same colour and have the same pipings, except for the 
staff officers who had red \rousers. The hat was oi black leit with the brirn raised on the right side and 
pinned with a cockade with the colours of the flag: red,yellow and blue. Red cock plumes were fixed 
under this cockade. Unlike their comrades, the staff officers had white plumes while the physicians had 
black ones. Only the lieutenant-colonel and the colonel had three-coloured plumes. In front of the 
lacquer ribbon of the hat was placed the number of the legion to which belong the officer or the trooper. 
This number was of polished brass. Only the staff o!licers were allowed to wear the arms of the 
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Romanian Principalities frtstead of that number. Only the general had a cockade hat trimrned with white 
feathers; he had also a golden stripe on the collar and double golden stripes on his red trousers. · 

The belt was also of lacquer with a brass buckle mounted with the symbol of the Liberty rounded 
by the words: Honour, Country, Liberty. In full-dress the officers had goldan belts with the same buckles. 
Only the lieutenant-colonel, colonel and the general used a three-coloured sash around their waist 
instead of the comrnon beli. 

There were no epaulettes for designating the hierarchy, as in the regular army, but the differences 
between the ranks were seen on the sleeves. The non-commissioned~officers had red woolen chevrons 
on the cuffs while the officers had goldan Iace. The staff officers were allowed to wear golden aiguilettes 
on the right shoulder. They had also treir cuffs and collars of black velvet. 

Ali the members of the National Guard, from general to the las! man, had red !ies k:notted beneath 
the collar. 

The officers had lacquer sword knots for undress and golden sword knots for lull-dress. 
It was lashionable for the troopers and the oflicers alike to have their portraits taken in full-dress. 

That's why the photographic studios of Bucharest and the other important towns of Remania were simply 
crowded by uniformed customers !rom the National Guard. 

Unfortunately this garb was in use lor only six years, until 1872, when the National Guard was 
moved !rom the Department of the Interior under the jurisdiction of the War Department and was 
unilormed on the regular army style. · 

Role 

!. Generalul Radu Rosetti, Garda Naţională. Scurt istoric. Rostul ei fn Războiul din 1877-1878, în 
„Analele Academiei Române", Memoriile Sectiunii Istorice, seria ill, tom XX:V, mem. 10, 1943; Gh. 
Vasilescu, Contribuţii la istoricul Gărzii Civice din Bucureşti, în „Materiale de istorie şi muzeografie", 
Muzeul de Istorie al oraşului Bucureşti, 1964; Dr. Maria Totu, Garda civică în România, Editura 
Militară, Bucureşti, 1976; Adrian-Silvan Ionescu, Moda secolului al XIX-lea românesc,în „S.C.I.A." 
tom 2811981. 

2. Supliment la Monitorul Oficial no. 71 din 2/14 Apriliul866, no. 72 din 3/15 Apriliu, no. 75 din 7119 
Apriliu, no. 76 din 8/20 Apriliu, no. 77 din 9/21 Apriliu, no. 78 din 10/22 Apriliu, no. 79 din 12124 Apriliu, 
no. 80 din 13/25 Apriliu 1866. 

3. Supliment la Monitorul Ostei no. 16/21Apriliu1866. 
4. Monitorul Osiei no. 17/20 !uniu 1866. 
5. Monitorul, Jurnal Oficial al Principatelor-Unite-Române no. 77 din 9/21Apriliu1866. 
6. I. L. Caragiale - Opere III, Edilie îngrijită de Paul Zarifopol, Editura Cultura Natională, Bucureşti, 

1932, p. 162. 
7. Arhiva Ministerului de Interne, Diviziunea Comunală, partea V, dosar 25411866, fila 18. 
8. Ibidem, fila 19. 
9. Arhiva Ministerului de Interne, Diviziunea Comunală, pariea IV, dosar 253/1866, filele 36, 37. 

10. Ibidem, fila 39. 
11. Monitorul, Jurnal Oficial al României no. 171 din 5/17 August 1866; Luptătorul, Foe Militară no. 3115 

August 1866. 
12. Arhiva Ministerului de Interne, Diviziunea Comunală, partea IV. dosar 253/1866, fila 292. 
13. Ibidem, fila 119. 
14. Ibidem, lila 172. 
15. Ibidem, lilele 127, 128. 
16. Monitorul, Jurnal Oficial al României no. 192 din 2114 Septembre 1866, no. 193 din 3/15 Septembre 

1866. 
17. Tot statul se ocupa şi de instruirea gardiştilor, aşa c.um precizează ziarul Jndependinja ""Română" 

nr. 19/2 (14) Decembre 1866:„Pentru instrucţia teoretico şi practico a D--loru oficieri şi a trupei din 
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garda cetăţenescă a Capitalei, Ministerulu de resboiu a hotărâtu a se da câte unu oficeru, doi 
sergenţi şi doi caporali pentru fiecare Legiune. Acesci oficeri varu fi puşi sub comanda unui oficieru 
superioru din armata de linie, şi care va fi pentru ori-ce, intermediarulu între dânşii şi inspectoria 
generală a guardei". · 

18. „Secolul" nr. 12127 Mai 1869: „Măria sa Domnulu, prin apostilul pus pe raportulu Domnului Ministru 
secretaru de statu la departamentulu de interne cu No. 7070, a încuviinţat ca dreptulu legiunei 
Guardei din Gaiali se porte de patronu pe Sân tulu George". Maria Radovici, Drapelele gărzilor 
civice din patrimoniul Muzeului Militar Naţional, în „Revista Muzeului Militar Naţional", nr. I. 1991. 

19. Adrian-Silvan Ionescu, Expoziţia „Moda Bucureştilor de acum un veac", în „Revista Muzeelor şi 
Monumentelor - Muzee" nr. 9--10/1979, p. 154, fig. 2. 

20. Idem, Un spectacol de istorie vie - parada de modă veche, în „Revista Muzeelor şi Monumentelor -
Muzee" nr. 8/1987; Idem - Un secol de modă românească, în „Arta" nr. 1211988. 

21. Idem, Scenografia montării filmice a lui Caragiale, în „Arta" nr. 5--6/1982 
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